巢湖二中08—09学年高三第三次月考语文试题卷

分值：150 分    时间：150分钟   
第一卷（33分）

一、语言文字运用(12分)

1.下列词语中加点的字，读音全都正确的一组是(3分) （   ）  

    A.牵强(qiǎng)    殷(yīn)实    祛(qū)斑     扛(káng)鼎之作
    B.脂(zhǐ)肪     佳绩(jì)      悄(qiāo)然    严惩(chéng)不怠
    C.纤(xiān)瘦     坐骑(qí)      轮廓(kuò)    间不容发(fà)

    D.煲(bāo)汤    凛(lǐng)然     庇(bì)佑     胜券(quàn)在握
2．下面语段中画线的成语，使用恰当的一项是(3分)

武侠小说《紫灵》有这样一个情节：“……他们这些无所不能而存活在世上的残暴强盗，一个个仰面摔倒在地上，嘴里惨叫了几声，蹬了蹬两腿，结束了他们罪不容诛的一生。他们哪一个人的手上不是沾满了无辜者的鲜血而恶贯满盈？今天得到这样的结果，真是罚不当罪，不过也算是他们死得其所。”
A．无所不能 B．罪不容诛 C．罚不当罪 D．死得其所

3.下列各句中，没有语病的一句是(3分)（   ）  
A．高速磁悬浮列车运行时与轨道完全不接触。它没有轮子和传动机构，列车的悬浮、导向、驱动和制动都靠的是利用电磁力来实现的。

B．据资料记载，生长在野外的长尾鸡的尾羽，每年能增长一米左右，而长尾鸡的寿命能活八至十年，所以最长的尾羽能够超过七米。

 C.在和平建设的火红年代，作为人民领袖的毛泽东于百忙之中，先后七次视察徐州，在亲切教诲之余，与徐州发展关系密切的党政军领导共谋建设大计，开创了国家领导人视察地级市之最。

 D.易建联在雄鹿队客场负于山猫队后，对全队防守评价仍较为满意，他说，在比赛的关键时刻全队都没有因为比分被追上来而自乱阵脚，而是靠防守把比分拿下来，缩小了与对手的差距。

4．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是 （）（3分）
　　读书原为自己受用，多读不能算是荣誉，少读也不能算是羞耻。___________，必能养成深思熟虑的习惯，以至于变化气质；___________，譬如漫游"十里洋场"，虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归。___________，如暴发户炫耀家产，以多为贵。这在治学方面是自欺欺人，在做人方面是趣味低劣。
　　①多读如果彻底。 ②少读如果彻底。
　　③多读而不求甚解。 ④少读而不求甚解。
　　⑤世间许多人读书只为装点门面。 ⑥世间许多读书人只为装点门面。 
　　A、②③⑤ 　　   B、①③⑥　   C、②④⑤　　  　D、①④⑥

二、阅读下面的文字，完成5—7题。（9分）

为什么我们容易区分上下，但却不容易分辨左右？一位哲人说过，“人，诗意地栖居于大地”，我们头顶蓝天，脚踩大地，这是区分上下的最为直观方便的参照系。但左右就不同了，左和右并无明显的参照系。小时候，大人教我们：拿筷子的是右手，端碗的是左手。两只手的功能的不对称，帮我们分辨了左右。可见，要区分左右之不同，首先得有赖于某种不对称的基准．

人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的!动物的大脑是对称的，因而动物不能区分左右。这一设想最初由奥地利物理学家马赫提出，如今已有实验证明，马赫的洞见是正确的。我们的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。一个简单的测试就可以证明这一点。给出这样的问题：所有的猴子都会爬树，豪猪是一种猴子，豪猪会爬树吗？这是一个三段论，大前提正确，但小前提却是错的。对于左侧休克的病人来说，他的右脑仍然起作用，于是他回答：豪猪怎么能爬树呢？它不是猴子，它的剌多得像一只刺猬。但对于右侧休克的病人来说，他的左脑依然起作用，他的回答则全然不同：豪猪是一种猴子，它当然会爬树。这个测试明白无误地告诉我们，右脑与具体情景有关，因而右脑正常的病人能够记得豪猪的模样，它当然不是猴子；而左脑则与逻辑有关，因而左脑正常的病人能够运用演绎逻辑来推理，但他却不知道豪猪长什么样。日常生活中的我们，偶尔也会有这样的体验，一时想不起某物或某景的抽象名词，但却能在大脑中生动地再现其具体模样。这就是左右大脑分工的不同。人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则这个世界在我们眼中就会变得荒唐不堪。

人类生活在一个近似对称的世界之中，人体就呈明显的两侧对称。但这种对称又不时会被打破，众所周知，体内的器官分布就呈现某种不对称，如心脏偏于左侧。或许因为我们处处遭遇对称，因而科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷。然而，更加重要的却是，在所有创造性的活动中，首先必须打破的恰恰是这种原始的对称性。以哲学史上有名的“布里丹的驴子”为例，当它置身于两堆同等距离的干草之间时，将难以在向左走与向右走之间做出抉择。它置身于对称性之中，若不打破这种对称性，它就会被活活饿死。当然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种细微差别的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。

就此而言，随着不对称性而来的，就是创造和活力。以性别为例，基于雌雄相异的两性生殖，为生命界带来无穷的变异或活力。而人类的两情相悦，更是生活而不是活着的见证。以时间为例，未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望。

（选自《科技导报》2008年第2期，有删改）

5．下列各项中，“豪猪爬树”测试所直接证明的一项是（ ）(3分)
A．人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的。

B．我们人类的右脑与直觉、情感有关，左脑与逻辑、语言有关。

C．左侧休克的病人和右侧休克的病人的左右大脑分工是不同的。

D．人类正常的思维活动有赖于左右脑的合作，否则就荒唐不堪。

6．下列表述符合原文意思的一项是（ ）(3分)
A．文章第一段明确指出：无论是区分上下还是区分左右，都依赖于打破对称性，找到在功能上更直观方便并且不对称的参照系。

B．动物不能区分左右，因为动物的大脑是对称的。奥地利物理学家马赫提出并通过实验证明了这个结论，马赫的洞见是正确的。

C．科学家对于自然规律的对称性有一种痴迷，原因或许就在于人类生活在一个近似对称的世界之中，我们处处遭遇对称。

D．现实中的驴子即使身处两堆同等距离的千草之间也诀不会饿死，因为它会凭借其大脑的不对称性，打破逻辑上的对称。

7．根据原文的信息，下列推断正确的一项是（ ）(3分)
A．左右大脑的不对称是我们人类区别于动物的特征之一。

B．人类区别左右的能力不是天生的，而是后天教育的结果。

C．人类所有的创造和活力，都来源于所处世界的对称性。

D．我们之所以充满希望，就是因为未来必定比过去美好。
三、阅读下面的文言文，完成8—11题。（12分）
   王戎，字濬冲，琅邪临沂人也。父浑，凉州刺史。戎幼而颖悟，神彩秀彻。视日不眩，裴楷见而目之曰：“戎眼灿灿，如岩下电。”年六、七岁，于宣武场观戏，猛兽在槛中虓①吼震地，众皆奔走，戎独立不动，神色自若。魏明帝于阁上见而奇之。又尝与群儿嬉于道侧，见李树多实，等辈竞趣之，戎独不往。或问其故，戎曰：“树在道边而多子，必苦李也。”取之信然。
   阮籍与浑为友。戎年十五，随浑在郎舍。戎少籍二十岁，而籍与之交。籍每适浑，俄顷辄去，过视戎，良久然后出。谓浑曰：“濬冲清赏，非卿伦也。共卿言，不如共阿戎谈。”及浑卒于凉州，故吏赙②赠数百万，戎辞而不受，由是显名。戎尝与阮籍饮，时兖州刺史刘昶字公荣在坐，籍以酒少，酌不及昶，昶无恨色。戎异之，他日问籍曰：“彼何如人也？”答曰：“胜公荣，不可不与饮；若减公荣，则不敢不共饮；惟公荣可不与饮。”戎每与籍为竹林之游，戎尝后至。籍曰：“俗物已复来败人意。”戎笑曰：“卿辈意亦复易败耳！
   钟会伐蜀，过与戎别，问计将安出。戎曰：“道家有言，‘为而不恃’，非成功难，保之难也。”及会败，议者以为知言。
   征为侍中。南郡太守刘肇赂戎筒中细布五十端，为司隶所纠，以知而未纳，故得不坐，然议者尤之。帝谓朝臣曰：“戎之为行，岂怀私苟得，正当不欲为异耳！”帝虽以是言释之，然为清慎者所鄙，由是损名。
   戎在职虽无殊能，而庶绩修理。后迁光禄勋、吏部尚书，以母忧去职。性至孝，不拘礼制，饮酒食肉，或观弈棋，而容貌毁悴，杖然后起。时和峤亦居父丧，以礼法自持，量米而食，哀毁不逾于戎。帝谓刘毅曰和峤毁顿过礼使人忧之毅曰峤虽寝苫食粥乃生孝耳至于王戎所谓死孝陛下当先忧之戎先有吐疾，居丧增甚。帝遣医疗之，并赐药物，又断宾客。永兴二年，薨于郏县，时年七十二。
   （节选自《晋书•王戎传》）
   [注]①虓（xiāo），怒吼。②赙（fù），赠送财物助人治丧。
8．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（    ）[3分]
   A．魏明帝于阁上见而奇之       奇：认为……奇异
   B．籍每适浑，俄顷辄去         适：往，到
   C．若减公荣，则不敢不共饮     减：不如，比不上
   D．以母忧去职                 忧：忧愁
9．下列各组句子中，加点词的意义和用法相同的一组是（    ）[3分]
   A．树在道边而多子，必苦李也        君子博学而日参省乎己
   B．薨于郏县                        青，取之于蓝而青于蓝
   C．戎每与籍为竹林之游              师道之不传也久矣
   D．以母忧去职                      不赂者以赂者丧
10．以下六句话，分别编为四组，全都说明王戎聪明睿智的一组是（    ）[3分]
   ①戎幼而颖悟，神彩秀彻                    ②戎独立不动，神色自若
   ③等辈竞趣之，戎独不往                    ④故吏赙赠数百万，戎辞而不受
   ⑤及会败，议者以为知言                    ⑥戎在职虽无殊能，而庶绩修理
   A．①②⑥　　B．①③⑤　　C．②⑤⑥　　D．③④⑤
11．下列对原文有关内容的理解和分析，不正确的一项是（    ）[3分]
   A．王戎小时候视力极佳，看太阳时眼睛不花，裴楷看见后称先赞说：“王戎眼睛有光芒，就像山崖下的电光。”
   B．阮籍与王浑、王戎俱为好友。阮籍每次拜访王浑，时间都很短暂，但与王戎交谈的时间却很长，主要是阮籍认为王戎比王浑清逸可赏。
   C．王戎不拘礼法，在母亲去世后仍然饮酒吃肉，经常下棋娱乐，以致容貌憔悴，拄着拐杖才能站起来。
   D．和峤在服丧期间，用礼法约束自己，吃饭限量，皇帝认为和峤哀伤过度，并为此担忧，但刘毅认为王戎比和峤更让人感到忧虑。

第二卷（117分）

四、
12．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（7分）
   （1）戎异之，他日问籍曰：“彼何如人也？” [3分]
   （2）帝虽以是言释之，然为清慎者所鄙，由是损名。[4分]

13．给划线部分断句标点：[4分]
  帝谓刘毅曰和峤毁顿过礼使人忧之毅曰峤虽寝苫食粥乃生孝耳至于王戎所谓死孝陛下当先忧之
14.阅读下面一首宋词，然后回答问题。(8分)    

鹧鸪天

夏  竦

    镇日无心扫黛眉，临行愁见理征衣。尊前只恐伤郎意，阁泪汪汪不敢垂。

    停宝马，捧瑶卮。相斟相劝忍分离。不如饮待奴先醉，图得不知郎去时。

   ①这是一首送别词，作者假托—个女子的身份、口气，抒写她与爱人分别时的离情别绪，清代词学理论家陈廷焯评价此词：“语不深而情深，千古离别之词，以此为最。”请问词的上阕表现了女子怎样复杂的心情?(4分)   

②有人认为词的最后两句出语不凡，感人至深，请谈谈你的看法。(4分)
15．填空。（8分）
（1）古代诗文有许多描写水天景象意境生动的名句，如李白《梦游天姥吟留别》“云青青兮欲雨， ① ”；杜甫《登岳阳楼》“吴楚东南坼， ② ”；柳永《雨霖铃》 “念去去，千里烟波， ③ ”；苏轼《赤壁赋》：“ ④ ，水光接天”。
（2）明代四大奇书是指：《三国演义》、《水浒传》、《西游记》《⑤》。

（3）总角之宴，     ⑥        。（《诗经·卫风·氓》）

（4）户庭无尘杂，———⑦———。—⑧———，复得返自然。
五、阅读下面的文字，完成16—18题（15分）
                                     小丑 

屠格涅夫

    世间曾有一个小丑。

    他长时间都过着快乐的生活；但渐渐地有一些传言到了他的耳朵，说他到处被公认为是个极其愚蠢的非常鄙俗的家伙。

    小丑震住了，开始忧郁地想：怎样才能止住那些讨厌的流言呢?

    一个突然的想法，终于让他愚蠢的脑瓜开了窍……于是他一点也不拖延，把他的想法付诸实行。

    他在街上碰到一个熟人——接着那个熟人夸起一位著名的色彩画家……

    “得了吧!”小丑提高声音说道，“这位色彩画家早就不行了……你还不知道这个吗?我真没想到你会这样……你是个落后的人啦。”

    熟人感到吃惊，并立刻同意小丑的说法。

    “今天我读完了一本多么好的书啊!”另一个熟人告诉他说。

    “得了吧!”小丑提高声音说到，“你怎么不害羞啊，这本书一点意思也没有；大家老早就不看这本书了。你还不知道这个?你是个落后的人啦!”

    于是，这个熟人也感到吃惊——也同意小丑的说法。

    “我的朋友某君是个非常好的人啊!”第三个熟人告诉小丑说，“他真正是个高尚的人!”

    “得了吧!”小丑提高声音说到，“某君明明是个下流的东西!他抢夺所有亲戚的东西。谁还不知道这个呢?你是个落后的人啦!”

    第三个人同样感到吃惊，也同意了小丑的说法，并且不再同那个朋友来往。总之，人们无论在小丑面前赞美谁和赞扬什么，他都一个劲地驳斥。

    只是在这个时候，他还以责备的口气补充说道：

    “你至今还相信权威吗?”

    “好个坏心肠的家伙!一个毒辣的人!”他的熟人们开始谈论小丑，“不过他的脑袋瓜多么的不简单!”

    “他的舌头也不简单!”另一些人补充道，“哦，他简直是个天才!”

    末了，一家报纸的出版人，请小丑到他那儿去主持一个评论栏目。于是小丑开始批判一切事和一切人，一点也不改变自己的手法和自己趾高气扬的神态。

    现在，他——一个大喊大叫反对过权威的人——自己也成为了一个权威了。而年轻人正在崇拜他，而且害怕他。

    他们，可怜的年轻人，该怎么办呢?虽然一般的说，不应该崇拜……可是，在这儿，你试试不再崇拜吧——你就将是个落后的人啦!

在胆小的人中间，小丑是能好好的生活的。
16．小丑用了哪些方法制止了人们的流言?作者借小丑这个形象讽刺了一些怎样的人?(4分)

17．本文在刻画人物形象上有独到之处。请作简要分析。(5分)
18．文章最后，作者写道“在胆小的人中间，小丑是能好好的生活的”，这句话有什么含意?请结合现实谈谈你对这句话的理解。(6分)
六、语言表达（15分）

19．请用简洁的语言提取下面一则新闻的两个主要信息。（4分）

中新网10月1日电   据中央电视台报道，北京飞控中心昨晚对“神七”飞船释放的伴飞小卫星实施首次控制，在太空中相距400多公里的小卫星和轨道舱两个航天器逐渐靠近。

据悉，自9月27日“神七”伴飞小卫星从轨道舱上弹出后，受速度变化等影响，它距离轨道舱越来越远。由于小卫星既需要与轨道舱保持一定距离，又不能撞上它，这就要求工作人员对小卫星进行精确控制。

预计一周后，卫星将不再紧随轨道舱，而是围绕其飞行。届时，卫星上的两个摄像头，将拍回大量轨道舱的画面。

专家介绍，这项技术的实现，将为中国建立空间站做好准备。

信息一：                                                           。

信息二：                                                           。

20．当代文艺批评家叶延滨对当代文学的“肥胖病”有如下形象的比喻：

现在的文学，很像当今的人，发福了，尤其是小说与报告文学，越写越长，越写越厚，而且，封面上缠上一根腰带，上面印着介绍内容的文字，比方说：“大师推荐/大奖得主/大时代巨著”云云，只是缠在书本的腰上，感觉就是大腹便便怕散了架，只好加上一根腰带了。

请你将叶延滨的话用平易朴实的语言重新表述。（不超过40字）（5分）
21．为号召学生阅读名著，某学生会将开展一次校内名著阅读讨论会，假如你将应邀参加这次活动并发言，请你为这次活动准备一则简短的发言。要求：联系你阅读过的名著，谈谈阅读名著的好处。观点鲜明，并至少运用两种修辞手法。80字以上。（6分）
七、作文（60分）
22、阅读下面文字，根据要求写一篇不少于800字的文章。

心理学家做过这样的实验，把一些篮球水平基本相同的学生分成三组，进行不同方式的投篮技巧训练。第一组：20天，每天练习投篮，天天记录，但顺其自然对每天的练习不提任何要求；第二组：时间同上，只要求每天花20分钟的时间想象投篮，投篮不中时，要求在想象中对此做出相应的纠正；第三组：只记录第一天和最后一天的成绩，但在其余时间不再作任何要求。结果，第一组进球率增加24%，第二组进球率增加26%，第三组基本没有改变。

要求选择一个角度构思作文，自主确定立意，确定文体，确定标题；不要脱离材料的内容及含意范围作文，不要套作，不得抄袭。
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第一卷

	题号
	（一～三）、选择题
	四
	五
	六
	七
	总分

	得分
	
	
	
	
	
	


（一～三）、选择题（33分，每题3分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	得分

	选项
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第二卷

四、

12．把文言文阅读材料中加横线的句子翻译成现代汉语。（7分）
   （1）……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  [3分] 
   （2）…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….[4分]

13、加上标点：（4分）
帝谓刘毅曰和峤毁顿过礼使人忧之毅曰峤虽寝苫食粥乃生孝耳
至于王戎所谓死孝陛下当先忧之

14、诗歌欣赏（8分）

（1）、………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………(4分)

(2)、…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………（4分）

15填空（7分）

①．。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。   ②。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。

③．。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。   ④。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。

⑤．。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。   ⑥。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。

⑦．。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。。

五、小说阅读（15分）

16、…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………(4分).

17、……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………(5分

18、……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………(6分)

六、语言表达（15分）

19、信息一：——————————————————————————————————————————————————————————————————————（2分）

   信息二：——————————————————————————————————————————————————————————————————————（2分）

20、----------------------------------------------------------------------（5分）

21--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------（6分）

七、作文（60分）

巢湖二中08—09学年高三第三次月考语文参考答案

1.C   [解析]本题考查“识记现代汉语普通话常用字的字音”的能力，能力层级为A级。A扛gàng；B脂zhǐ，悄qiǎo；D凛lǐn。本题在多音字方面有所侧重，同时也注意了读音考查角度的全面性。有多音字的考查，如“强、殷、扛悄、骑、发”；有语音的考查，如“纤”“廓”“凛”“庇”“券”；有语调的考查，如“祛”“旨”，“绩”“惩”“煲”。选词都是生活中常见的词语，且注意兼顾普通词语与成语。
2、B

【试题解析】A无所不能：没有什么不能做的，指样样都能做。改为“无恶不作”或“无所不为”。C罚不当罪：罚，处罚；当，相当，相称。处罚与罪行不相称，多指处罚过重。改为“罪有应得”。D死得其所：得其所，得到合适的地方，形容死得有意义，有价值。改为“死有余辜”。
3、D. 【试题解析】A项句式杂糅，应删掉“靠的”。 D搭配不当，删去“的寿命”。C项缺少介词。在“与“后加“和”。
4. A。首先从第一句看，表达的观点是承认“少读”的作用，所以全段文字就围绕“少读”展开。另外，在文中有些提示也为 正确选择奠定了基础。“必能养成深思熟虑的习惯”就是强调“思考”，即少读且思考，由此选择②句。“虽珍奇满目，徒惹得眼花缭乱，空手而归”，说明看的虽多，但收获甚微，正好与“多读而不求甚解”吻合。“如暴发户炫耀家产，以多为贵”，强调“读书”只是为了装点门面，应该选择⑤句。
5．B
6．C（A.文章第一段明确指出的是：要区分左右之不同，首先得有赖于某种不对称的基准。B原文为“这一设想最初由奥地利物理学家马赫提出，如今已有实验证明，马赫的洞见是正确的。”D原文为“自然，现实中的驴子决不会饿死，由于某种细微差剐的影响，它会以不可预测的行动去打破这种逻辑上的对称。”）

7．A（B原文已指出“人类能够区别左右，奥秘就在于人类的左右大脑是不对称的”跟教育没有关系。C原文指出“就此而言，随着不对称性而来的，就是创造和活力。”推断明显不对。D不一定，原文指出“未来和过去的不对称，才让我们的生活始终都充满希望”。）
8.D
9.D
10．B
11．C
12．（1）王戎感到奇怪，有一天问阮籍说：“他是什么样的人？”
（2）皇帝虽然用这样的话解释此事，然而王戎被清廉谨慎的人鄙视，因此损害了名声。
13．断句：帝谓刘毅曰：“和峤毁顿过礼，使人忧之。”毅曰：“峤虽寝苫食粥，乃生孝耳。至于王戎，所谓死孝，陛下当先忧之。”
 [参考译文]

    王戎，字濬冲，琅邪临沂人。父亲王浑，是凉州刺史。王戎幼年聪明，神采飞扬。看太阳眼睛不花，裴楷发现后看着他说：“王戎眼睛有光芒，像山崖下的电光。”六七岁时，在宣武场看戏，猛兽在栅栏里吼声震地，众人都嚇跑了，王戎一个人站在那里不动，神色镇定。魏明帝在阁上见到而称奇。又曾与一群儿童在路旁玩耍，见到李子树上有很多果实，大家争着去摘，惟独王戎不去。有人问他原因，王戎说：“树在路边而果实多，必定是苦李。”摘到后果然是苦的。

    阮籍与王浑是朋友。王戎十五岁时，跟随父亲王浑在郎舍。王戎比阮籍年轻二十岁，而阮籍与他结交。阮籍每次去王浑处，一会儿就走，去看王戎，很久才出来。阮籍对王浑说：“濬冲清洁高尚，非你可比。与你说话，不如与阿戎交谈。”等到王浑死在凉州，旧交的官吏赠送几百万钱，王戎推辞不接受，因此名声远扬。王戎曾与阮籍饮酒，当时兖州刺史刘昶字公荣在座，阮籍因为酒少，不给刘昶斟酒，刘昶没有遗憾的样子。王戎感到奇怪，有一天问阮籍说：“他是怎么样的人？”回答说：“胜过公荣的人，不能不和他一起饮酒；如果不如公荣，就不敢不一同饮酒；惟独公荣可以不和他一起饮酒。”王戎常与阮籍作竹林之游，王戎曾后到。阮籍说：“俗人又来败坏我的兴致。”王戎笑着说：“你的兴致也太容易败坏了！”

    钟会讨伐蜀，路过时与王戎告别，问有何计策。王戎说：“道家有这样的话，‘做而不居功’，建立功业不难，保住功业就难了。”等到钟会失败，议论的人认为这是有见解的言论。

    召王戎为侍中。南郡太守刘肇用五十端筒中细布贿赂王戎，被司隶纠劾，由于知道但没接受，所以没有论罪，然而议论的人指责他。皇帝对朝中大臣说：“王戎的行为，难道是怀有私心贪得吗？而是不愿做异于他人的事罢了！”皇帝虽然以这样的话解释，然而被清廉的人所鄙视，王戎因此损害了名名声。

    王戎任职虽然没有特殊才能，但治理有方。后来升任光禄勋、吏部尚书，因母亲丧事离职。他生性极孝，不拘于礼法，饮酒吃肉，或看人下棋，然而容貌憔悴，拄着拐杖才能站起。裴頠去吊唁，对人说：“如果悲痛伤及人身，濬冲免不了受到居丧而减性的批评。”当时和峤在为父亲服丧，用礼法约束自己，吃饭限量，但哀伤没有超过王戎。皇帝对刘毅说：“和峤哀伤超过礼制，让人为他担忧。”刘毅说：“和峤虽然睡草席吃稀饭，但不过是生孝。至于王戎，那是所谓的死孝，陛下该先为王戎担忧。”王戎先前有呕吐的疾病，居丧呕吐更重。皇帝派医生为他治疗，并赐给他药物，又断了宾客。永兴二年，在郏县去世，时年七十二岁。

14.(8分) (1)(4分)离别之前，女子郁闷难过，整天无心描眉梳妆，见到丈夫打点行装，她更是无精打采，愁上心头。表现了女子对爱人强烈的不舍之情。然而，女子在饯行时唯恐丈夫伤心，却是竭力控制情绪，强忍泪水，又表现了女子细心和对丈夫的关心。(答出不舍之情2分，答出细心、关心2分)   

(2)(4分)最后两句构思奇特，作者运用了曲笔的手法，故作旷达。曲折含蓄地道出了女主人公深挚哀婉的痛苦别情和不舍的依恋之情，分别是撕心裂肺的痛苦，而爱人又不能不走，在无奈的现实面前，不如自己先醉倒，不知分手的情形或许好受些，。这两句，把主人公的款款深情抒写得感人肺腑。(答出表达特点的得2分，答出“曲折含蓄”即可，未必要答出“曲笔”；具体分析2分)  
【赏析】此为送别词。词中托为一个女子的身口，抒写她与爱人分别时的离情愁绪。全词语浅情深，深婉曲折，凄美灵动。词的上片写女主人公爱人将行、行日及别宴上的种种情态，下片极言离别的痛苦。 
     上片起首一句，写女主人公自爱人打算出行时就没精打采，整天百无聊赖地描眉。第二句，写她一见丈夫打点行装就愁了。这“愁见”似不同于“愁看”，应是情绪的突然触发，虽然行人即将出发，但何时理征衣，她并不是都有思想准备的。这样看来，这个“愁”比前句“无心”就深入一层而且带有一定程度的爆发性了。上片结尾两句，写男女双方唯恐对方伤心，竭力控制自己的情绪，以至于别宴上，女主人公虽然难受得两眼是泪，却不敢让自己的泪泉涌流出来。 
     过片三句，略作顿挫，气氛稍缓，金玉的字面也显示了情意的美好；下面的反问又转入内心，“相斟相劝”表面的平静下隐伏着痛苦的煎熬。结拍两句，构思奇特，出语不凡，道出了女主人公深挚婉曲的内心独白：正因为分别这般痛苦，不如自己先醉倒，不知分手情形或许好受些。自己强忍着眼泪想宽解心上人，但感情的自控总有个限度，说不定到分手时还会垂伤心，那只有求助于沉醉，庶几可免两伤。这两句，把主人公的款款深情抒写得感人肺腑，波澜起伏。
16. 答：用了“蔑视一切，批判一切”的方法。(2分)讽刺了那些通过贬低他人来抬高自己、无知而可笑的所谓的权威之士。(2分)

17. 答：主要通过对话和行动描写来刻画人物。(2分)文章没有浓墨重彩地对人物的外貌、神态、心理等展开描写，而是用白描的手法作浮雕式的刻画，“重神似，不重形似”，让人物在对话和行动中自然而然地展示其性格。(3分)
18.答：这句话一方面讽刺了生活中所谓的权威们，他们其实都是无知而可笑的小丑；另一方面也批评了正是人们的胆怯懦弱，“造就”了这些所谓的权威。(2分)生活中，这样的现象也是很常见的。对于所谓的权威，人们或是不假思索地盲从，或是因懦弱而不敢反驳，导致“伪权威”们左右着舆论的导向，影响着人们的思想和生活。面对所谓的权威，我们应该保持清醒的头脑，勇于坚持己见，只有这样才不会随波逐流。(4分，言之成理即可。)

19．（4分）

信息一：神七伴飞小卫星成功实现首次控制，将围绕轨道舱飞行。
信息二：小卫星精确控制技术的实现，将为中国建立空间站做好准备。
一点２分。
20．（5分）现在的某些文学作品常以炒作（或“唬人”“抢眼”）的封面书条来掩饰其冗长、松散的弊病。
　　语言平易朴实，２分；语言简洁、表意清楚，２分；语句通顺，无语病，１分。
21． （6分）

【参考答案】同学们，名著是优秀文化思想的结晶，是人类聪明才智的体现，是先辈留给我们的宝贵财富（排比）。我们可以从《论语》学得智慧的思考，从《史记》中学得严谨的态度。让我们在古今中外名著的海洋中遨游吧(比喻)！

【评分标准】

①开头称呼1分；②观点鲜明，能联系读过的名著，讲明阅读名著的好处 2分，没有联系作品该项只能得1分；③恰当运用两种修辞手法2分；
22、写作提示：可以从以下角度参考立意

一、没有规矩，不成方圆。第三组之所以没有长进，是因为在训练的过程中没有明确有效的训练要求；第二组正事因为有明确有效的训练要求，所以长进最大；第一组的要求不是很明确，但每天的记录具有暗示性，所以也取得较大的长进。联系工作、学习中的管理，也要有一定得规章制度，而不能放任个人主义流行。

二、用“心”方能事半功倍。第二组的长进优于其他两组，主要取决于每天20分钟的想象投篮，说明在训练过程中，用“心”的重要性。推而广之，要相取得成功，达到事半功倍的效果，必然要用“心”，以巧取胜而不是一味蛮干。








































































































































































































































































